

Жизнь среди букашек

Солидной статьей отметил питерский журнал «Адреса Петербурга» день рождения нашего земляка ученого-энтомолога Михаила Козлова, проживавшего в Северной столице.

Он родился 12 апреля 1936 года в д. Асаново Шемуршинского района. Дедушка-пчеловод надеялся сделать из внука труженика пасеки, видя, как мальчик наблюдает за пчелами, но Миша хотел изучать не только пчел. Он хотел знать все обо всех насекомых. Он часами следил за их деятельностью. Когда Миша стал студентом Чувашского пединститута, увлекся изучением слепней. А те его за это страшно кусали. Слепней нужно было собрать очень много, и студент стал платить деревенским детям по пятаку за сотню пойманных. «Ест их Мишка, что ли?» – удивлялись односельчане. Однажды в каникулы он побывал в Ленинградском зоологическом институте. Здесь его сосватали стать участником Казахстанской комплексной биологической экспедиции. Тут способного студента оценили – участвовавшие в полевых работах институтские специалисты предложили перейти учиться в Ленинградский университет с перспективой затем поступить на работу в их институт. Так все это и произошло. По окончании университета Михаил Алексеевич был принят экскурсоводом в зоомузей института.

Он ушел из жизни в сентябре 2006-го. Ушел доктором биологических наук, профессором того же зоологического института Российской академии наук, работавшим в нем главным научным сотрудником на полставки. Вторую половину ставки он попросил отдать своему учителю, тоже профессору, когда Академия наук решила в порядке сокращения отправить того на пенсию.



М. Козлов со своей любимой кошкой Хрюшей (фото из журнала).

В общей сложности ученый годы провел в экспедициях в Монголии, в ее степях, пустынях и горах, работал на Алтае, в Туве и Приморье, побывал в Иране и Южной Корее. Всю жизнь изучал паразитов-наездников. Они откладывают свои яйца на других насекомых и кормятся за их счет. И так малы, что рассматривать их можно только под микроскопом, – не более 0,4 мм. Они никогда не истребляют всех своих «хозяев», ведь если паразиты съедят всех, на ком паразитируют, им самим грозит голодная смерть. Только человек, считал М. Козлов, бездумно уничтожает разные формы жизни лишь потому, что они ему под руку под-

вернулись.

Отсюда второе призвание – Михаил Алексеевич считался большим популяризатором науки. С 1989 года выходил его учебник биологии для 7–8-х классов, на его счету множество научно-популярных книг, одна из которых – «Не просто букашки» – стала бестселлером. Дети зачитывались рассказами о насекомых, причем даже о таких гадких тварях, как блохи и вши, профессор ухитрялся рассказать занимательно. Он был уверен: в природе нет ничего лишнего, а человек появился позже всех, и ему надо еще учиться жить среди старших обитателей мира.

В. ВИКТОРОВ.